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Борщевский Виктор. Институциональные аспекты европейской интеграции Польши и Украины в 
контексте мышления категориями экономических порядков. В статье рассматриваются сравнительные 
аспекты влияния институциональной среды на ход процессов европейской интеграции Польши и Украины. 
Основное внимание отводится трансформации экономического порядка в условиях приближения постсоциа-
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Микола Карлін  

Реформа фінансової системи Польщі: досвід для України 
У статті проаналізовано досвід реформування окремих складників фінансової системи Польщі, який може 

стати в нагоді під час підготовки України до вступу в Європейський Союз. Указано і на позитивні моменти 
реформування польської фінансової системи, і на проблеми цього реформування. Досліджено позитивний 
вплив допомоги Євросоюзу для розвитку польської економіки і до вступу в ЄС, і після цього. Доведено, що 
інтеграція Польщі до ЄС корелює зі значним покращенням більшості показників соціально-економічного роз-
витку держави, а також сприяє значному економічному зростанню країни. Не обходяться стороною й нові 
виклики для польської економіки 2012−2013 рр., які змушують уряд уживати непопулярні заходи з рефор-
мування фінансової системи країни. 

Ключові слова: фінансова система Польщі, державний бюджет Польщі, злотий, таргетування інфляції, 
дефіцит бюджету, державний борг, фінанси гмін, фінанси повітів, адміністративно-територіальна реформа, 
пенсійна реформа, фінанси домогосподарств, Україна. 

 

Постановка наукової проблеми та її значення. Вивчення досвіду реформування фінансової 
системи Польщі потрібне для наближення економічної системи України до вимог Європейського 
Союзу, у який наша країна планує з часом вступити. У цьому плані досвід Польщі для України є 
неоціненним, оскільки ця країна, увійшовши у 2004 р. в ЄС, досягла значного прогресу у своєму 
розвитку. На жаль, Україна суттєво відстала в показниках свого економічного розвитку від Польщі, 
хоча в 1991 р. обидві держави перебували приблизно на одному рівні. Це зумовлює необхідність 
вивчення особливостей реформування економічної системи Польщі та її найважливішої складової 
частини – фінансової системи, щоб зрозуміти причини суттєвого відставання нашої країни від Польщі. 
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Аналіз досліджень цієї проблеми. Серед найбільш відомих робіт з аналізу реформування фі-
нансової системи Польщі слід виділити праці таких учених цієї країни, як Л. Бальцерович, Л. Беднар-
ський, В. Бень, С. Гомулка, А. Гомулович, М. Жуковський, М. Кабай, Г. Колодко, Л. Колярська-Бо-
бінська, М. Міхальський, Д. Овсяк, В. Орловський, Є. Осятинський, Г. Скавронська-Лучинська, М. Смо-
лень, М. Тарчинський, Є. Чекай, Р. Юрга, В. Яворський та ін. Важливий внесок у дослідження особ-
ливостей реформування фінансової системи Польщі зробили українські науковці (В. Андрущенко, 
І. Вахович, В. Геєць, О. Данілов, В. Зайчикова, Ю. Козак, А. Крисоватий, В. Лановий, Я. Литвиненко, 
Н. Луцишин, Н. Павліха, В. Павлов, В. Пинзеник, І. Розпутенко, Н. Ткаченко, С. Слухай, С. Юрій, 
І. Якушик й ін.). Водночас потребують додаткових досліджень нові проблеми, які виникли у 
функціонуванні польської фінансової системи після кризи 2008−2009 рр., та шляхи їх подолання. 

Мета й завдання статті. Тривала й не дуже ефективна ринкова трансформація фінансової сис-
теми України вимагає вивчення досвіду більш успішних постсоціалістичних країн, насамперед 
Польщі, яка вже стала членом Європейського Союзу (із 01.05.2004 р.). Це дасть змогу зрозуміти, що 
в нашій фінансовій системі робилося та робиться не так, як у Польщі, щоб Україна наблизилася до 
фінансових стандартів Євросоюзу. На жаль, за оцінками багатьох зарубіжних і вітчизняних фахівців, 
якщо Україна й надалі продовжуватиме наявну практику трансформації фінансової системи, то вступ 
до Європейського Союзу буде для неї дуже проблематичним навіть у 2020–2025 рp. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів дослідження. В укра-
їнській фінансовій науці не вистачає комплексних досліджень механізму реформування фінансової 
системи Польщі, його сильних і слабких сторін та можливостей використання цього досвіду в Україні. 
Польща значною мірою використала досвід Німеччини, інших країн − членів Євросоюзу, щоб побу-
дувати фінансову систему ринкового типу. Тому в цій країні відбулися кардинальні зміни в секторі 
суспільних фінансів, у бюджетній сфері зокрема, що сприяло входженню Польщі до Європейського 
Союзу. 

Польський уряд задля збалансування держбюджету з початку 1990 р. почав скорочувати видат-
ки, що на перших порах спричинило підвищення цін. Більшість державних підприємств приватизо-
вано, що скоротило видатки на утримання державного сектора. Уведено податкові пільги для роз-
витку дрібного й середнього бізнесу. Польща отримала значну фінансову допомогу із Заходу, у т. ч. 
й від поляків, які проживають за кордоном, але ефективність використання цієї допомоги виявилася 
недостатньою. Також проведено реструктуризацію заборгованості Польщі перед західними креди-
торами та близько 40 млрд її «розтягнуто» в часі.  

Перед вступом до ЄС Польща отримала 12,8 млрд євро з фондів Євросоюзу. 
За 2007−2013 рр. Польща отримала від ЄС 67 млрд євро, а за 2014−2020 рр. одержить ще 

105,8 млрд євро, що позитивно відобразилося на фінансовій системі країни. 
Польща була однією з центральноєвропейських країн із перехідною економікою, які досягли 

найбільшого успіху в подоланні інфляції та проведенні вдалої макроекономічної політики в транс-
формаційний період. Щодо політики таргетування інфляції, то в Польщі інфляційне таргетування 
впроваджено в 1998 р. Тоді не спостерігалося стабільного статистичного зв’язку між інструментами 
монетарної політики (грошовою базою та обліковою ставкою) й інфляцією. За інфляційну ціль узято 
інтервал у 0,5 %, що навіть для розвинутих економік становило надто жорсткі умови. Тож у подаль-
шому інтервал довелося розширити до 1,2 %. Загалом результати інфляційного таргетування в 
Польщі до 2004 р. були невтішними. Унаслідок неочікуваного зростання внутрішнього попиту та 
зростання імпортних цін, інфляція в 1999 й 2000 pp. суттєво перевищила цільові показники [1, с. 31]. 
Але в наступні роки ситуація покращилася. 

Загальний досвід таргетування інфляції в Польщі протягом 1999−2004 pp. був позитивним. За 
цей період інфляція зменшилася з помірних темпів (понад 10 % у 2000 р.) до значно нижчого зна-
чення в 1 % у 2003 p., що набагато менше, ніж у багатьох західних ринкових економіках. 

Загалом, 15-річний період боротьби з інфляцією Польщі можна поділити на три частини: 1) пер-
ші стабілізаційні програми на початку 90-х рр. (1990−1993 pp.); 2) етап контролювання пропозиції 
грошей та обмінного курсу в поєднанні з ринковими інструментами (1993−1998 pp.); 3) період 
прямого таргетування інфляції (1998−2005 рр.). Кожен із трьох періодів мав свої стратегії подолання 
інфляції, а також цілі та інструментарій монетарної політики й певні успіхи в цьому процесі. 

Поляки настільки звикли до «нового злотого», запровадженого після деномінації 1994 р., що 
саме іноземну валюту перераховують на свою. 
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Такий злотоцентричний підхід став можливим, передусім, завдяки тому, що Польща – країна з 
досить великим внутрішнім ринком. Це неможливо в сусідніх Чехії, Литві чи Угорщині, які значно 
більше залежать від зони євро. Саме тут треба шукати пояснень того, чому після досить швидкого 
знецінення злотого у 2008−2009 рр. у Польщі не почалась інфляція, як це за аналогічних обставин 
простежувалося в Україні чи Білорусі. 

Друга причина – побутова. Під час поїздки в сусідні країни поляки переважно не переймаються 
обміном валюти. Водночас польські економісти вважають, що нинішній курс польського злотого 
недооцінений. Причому Нацбанк та уряд спеціально здійснюють політику дешевого злотого, щоб 
підтримувати експорт. Словаки й чехи вже називають Польщу «Китаєм Центральної Європи». А 
населення задоволене. Саме тому в Польщі зараз такі низькі ціни, порівняно із сусідами − Україною, 
Білоруссю, Словаччиною. Полякам це вигідно з огляду на шопінг-туристів та експортерів. Причому 
велику роль тут відіграє також ментальний «злотоцентризм», унаслідок якого люди не перера-
ховують своїх зарплат у євро. 

Це, між іншим, пояснює, чому поляки не спішать запроваджувати євро. Населення підтримує 
перехід на спільну валюту (Польща зобов’язалася це зробити із вступом до ЄС), на рівні 20−30 %. 
Тому не дивно, що про зміну валюти не говорять уже навіть політики, які ще у 2007 р. були палкими 
прихильниками євро. «Ми колись вступимо, але ще не зараз, до того ж ми й так не виконуємо 
критеріїв» – це офіційна лінія уряду Д. Туска. І що цікаво, це чи не єдина річ, у якій уряд цілковито 
погоджується з опозицією, хоча в інших питаннях між Д. Туском і Л. Качинським триває війна не на 
життя, а на смерть [2].  

У Польщі комерційну діяльність Національного банку (НБП) розділено між дев’ятьма новоство-
реними державними банками, приватизація яких почалася з 1993 р., коли приватизовано два банки. 
На кінець 2002 р. структура банківської системи Польщі була такою (у шт.): іноземні банки – вісім (7 %), 
місцеві – 16 (13,9 %), державні – 46 (40 %), приватизовані – 45 (39,1 %). Водночас зараз Польща «б’є 
тривогу», адже 60 % її банківських активів і 80 % пасивів належать західним банкам, а частка банків 
з іноземним капіталом становить 80 %. 

Професор Люблінського університету ім. М. Кюрі-Складовської Маріян Жуковський назвав три 
основні помилки Польщі в приватизації банківської сфери: надмірна швидкість у продажі банків, 
надмірна масовість і відсутність адекватного правового зобов’язання іноземних банків стосовно 
національних інтересів. Україні важливо зробити з цього відповідні висновки. 

Світова криза 2008−2009 рр. змусила польський уряд піти на зменшення деяких соціальних 
видатків, щоб зменшити дефіцит бюджету, що важливо врахувати й політикам в Україні. 

У 2010 р. доходи бюджету Польщі склали 277,6 млрд злотих, а витрати – 303,1 млрд злотих. У 
2011 р. доходи бюджету зросли до 291,2 млрд злотих, а видатки – до 319,2 млрд. Державний борг 
країни у 2010 р. сягнув 53,6 % від ВВП, а у 2011 р. – 55 %, що змусило уряд Польщі піти на низку 
непопулярних заходів, у тому числі на часткову приватизацію пенсійних фондів та підвищення 
ставок ПДВ, що важливо прийняти до уваги й в Україні.  

Зовнішній державний борг Польщі 2012 р. склав 150 млрд дол. США. 
Сукупний польський зовнішній борг у 2013 р. склав 200 млрд дол. США (тоді як у 2004 р. 

99 млрд дол. США).  
На думку Л. Бальцеровича, у Польщі ще потрібно провести низку серйозних перетворень, 

насамперед у фіскальній сфері. Треба скоротити частку держави в економіці й зменшити частку 
податків у ВВП. Науковець вважає, що доступність соціальних пільг, велика частка державних ви-
трат на охорону здоров’я й пенсії – атрибути крупних соціальних держав, а не Польщі. 

Задля оптимізації державних і місцевих фінансів у 1999 р. в Польщі проведено адміністративну 
реформу, кількість воєводств скорочено до 16 (із 49-ти). Поляки спочатку визначили первинну 
адміністративну бюджетну одиницю – гміну. Власне цей крок 1990 р. став своєрідним відродженням 
системи місцевих фінансів, що існувала в Польщі до 1950 р. Нині в країні нараховується 2489 гмін. 
Середня польська гміна має населення близько 10−15 тис. мешканців. Сільські гміни нараховують у 
середньому 3 тис. жителів, гміни великих міст – кілька сотень тисяч мешканців. Вони покликані за-
довольнити потреби місцевої громади в суспільних послугах. Для цього гміна має закріплені дже-
рела доходів у вигляді податків на власність, на сільськогосподарську діяльність, на використання 
лісових ресурсів, на підприємницьку діяльність та ін. Також гміна розпоряджається коштами від 
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гербового збору, збору на геологічні розробки, місцевих зборів. Окрім цього вона має в своєму 
арсеналі фіксований відсоток загальнодержавних податків (27,6 % прибуткового податку з громадян, 
5 % податку на прибуток підприємств). Бюджет гміни отримує й загальну субвенцію на освіту, 
бюджетне вирівнювання та компенсацію витрат і цільову дотацію з державного бюджету на деле-
говані державою повноваження. 

Польська модель «отримала» середню ланку самоврядування – повіт – уже після того, як певний 
час проіснували гміни. Тоді з досвіду стало зрозуміло, що гміна не впорається з безліччю більш 
ґрунтовних завдань. На рівні польського повіту, до складу якого входять гміни, уже немає безпо-
середньої присутності держави. Повіт виконує повноваження з утримання закладів середньої, спеці-
альної та професійної освіти, медичних установ і лікарень, культурних установ, збереження культур-
них цінностей тощо. Якщо порівнювати з Україною, то найвідповіднішою бюджетною одиницею 
польському повітові буде районний бюджет із тією різницею, що в Польщі бюджет нижчого рівня 
(тобто гміни) зовсім не залежить від диктату бюджету вищого рівня (повіту). 

Найвищою ланкою місцевого самоврядування в Польщі є воєводство, що його можна умовно 
порівняти з українською областю. Щоправда, головною функцією воєводства є регіональний розви-
ток, а не диктування умов розподілу коштів та видатків між районами й містами. Виходячи з цього, 
поляки дійшли висновку: краще менше, та краще. Тому 1999 р. кількість воєводств скоротилася з 49 
до 16. Передбачалося залишити лише 14, але місцеві громади кількох регіонів на це не погодилися і, 
враховуючи історичні традиції та громадську думку, створили 16 воєводств. У деяких воєводствах з 
урахуванням думки громадськості створили не один, а два воєводських центри. Цей досвід важливо 
використати в Україні під час проведення територіальної реформи. 

Право випускати муніципальні облігації місцеві органи влади Польщі дістали в 1995 р. Його 
мають гміни, повіти, воєводства, їхні об’єднання, а також столичне місто Варшава. Подібне потрібно 
запровадити й в Україні. 

На думку Л. Бальцеровича, у Польщі здійснено децентралізацію, регіонам надано більшу фінан-
сову самостійність. Сьогодні вони не залежать виключно від коштів, які направляються з цен-
трального бюджету. Але фіскальна децентралізація повинна бути добре структурована, оскільки це є 
досить складним завданням. 

Наразі найменше розвинуті воєводства Польщі − це Подляське, Люблінське та Підкарпатське, 
економіка яких носить переважно аграрний характер. Із вступом Польщі до Євросоюзу ці воєводства 
стали отримувати значні кошти на свій розвиток із фондів ЄС, але поки що вони відстають у роз-
витку від інших регіонів країни. Так, у 2009 р. ВВП на душу населення в Східній Польщі становив 
74,2 % від середнього по країні. 

Податкова система Польщі складається з 11 видів податків. Податки тут поділяються на прямі й 
непрямі. Прямі податки стосуються персонального доходу, прибутків чи майна. 

Із 1.01.2009 р. в Польщі запроваджено дві ставки податку на доходи фізичних осіб − 18 % і 32 % 
(раніше було три − 19; 30; 40 %). Близько 90 % платників податку стали сплачувати податок за став-
кою 18 %. Подібне важливо застосувати й в Україні, оскільки абсолютна більшість поляків 
задоволена таким рівнем оподаткування. 

Для невеликих фірм, якими керують фізичні особи, уведено спрощені податки (їх називають 
«податковою картою») – фіксовану форму. Ставка оподаткування залежить від отриманого прибутку 
й становить при прибутку до 21 тис. євро 18 %, а з більшої суми – 32 %. Разом із тим підприємець – 
фізична особа − може обрати й іншу систему: єдиний податок за ставкою 19 % при будь-яких 
прибутках. 

Податок на доходи юридичних осіб донедавна сплачувався за єдиною ставкою, яка за останні 
десятиріччя поступово знижувалася (із 40 % у 1996 р. до 27 % у 2003 р.). У 2004 р. введено ставку в 
розмірі 19 %. 

Податок на додану вартість − основне джерело бюджетного доходу держави. Він становить 
близько 40 % доходу бюджету. Цей податок донедавна мав три ставки: основну – 22 %, знижену – 7 % 
та нульову. Крім того, застосовується звільнення від оподаткування деяких об’єктів, а також 
організацій без права вирахування обов’язкового податку. 

Згідно з «Багаторічним фінансовим планом на 2010−2013 рр.», затвердженим урядом Польщі в 
середині 2010 р., потрібно скоротити дефіцит бюджету за рахунок поступового підвищення ПДВ. 
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Відповідно до цього документа передбачено встановлення трьох ставок ПДВ на рівні 5 %, 8 %, 23 %. 
Це означало зростання наявних на 2010 р. ставок: базової – на 1 % (із 22 до 23 %) і ставки на 
неперероблені продукти харчування (із 3 % до 5 %), а також підвищення на 1 % (із 7 до 8 %) ставки 
податку на будівництво, ліки, газ, електроенергію, водопостачання й водовідведення.  

Друге найбільше джерело бюджетного доходу − акцизний збір. Він становить до 20 % загальних 
державних доходів. Акцизний збір нараховується, крім іншого, на продукцію спиртової промисло-
вості, вино, пиво й тютюнові вироби, автомобілі та електронне обладнання високої якості. 

Діяльність у галузі ігор і взаємних парі можлива лише згідно з умовами, зазначеними в Акті про 
азартні ігри та взаємні парі. Каталог ігор і парі міститься в статуті; умови гри викладено у відпо-
відних положеннях. Азартними є ігри з метою виграшу грошей або призів, результат яких залежить 
від випадку; серед них − жеребкування, лото, лотереї, цифрові ігри, ігри в казино, карти тощо. 

Одночасно міністр фінансів має повноваження визначати, чи не є гра або парі, не зазначені в 
каталозі, азартною грою або взаємним парі. Держава має монополію на проведення діяльності у 
сфері цифрових ігор і грошових лотерей. Азартні ігри та взаємні парі підлягають нормуванню, яке 
здійснюється державою й головним інструментом якого є надання концесій і узгодження правил 
ігор. 

Наявна система місцевих податків та зборів, що збираються на рівні гмін, уключає в себе пода-
ток на нерухомість, сільськогосподарський, лісовий, транспортний податки, податок із власників 
собак, збір за місце на ринку, місцевий і адміністративний збори. Дохід від зазначених податків та 
зборів складає власний дохід гмін, до якого також входять прибутки від податків із фізичних осіб, 
що здійснюють економічну діяльність, які сплачуються у формі «податкової картки», податків зі 
спадщини й дарування, і марочний збір, що визначається податковими інспекціями. 

Податок на нерухомість зобов’язані сплачувати фізичні, юридичні особи та підприємства без 
статусу юридичної особи. Він із 2005 р. дає до 40 % надходжень до місцевих бюджетів. 

Відповідно до зазначеного Акта об’єктом оподаткування є одиниця майна, приватна власність 
або безстроковий документ на нерухомість, а також майно чи приватна власність об’єктів будування, 
які безпосередньо не пов’язані із землею. База оподаткування житлової одиниці – її корисна площа 
(у квадратних метрах); для будівлі – це вартість, яка становить основу для розрахунку амортизації й 
фіксованих доходів економічної особи; для землі – її площа. Суми ставок податку у сфері статутної 
компетенції встановлюються для окремого податкового року радою гміни через прийняття відпо-
відної резолюції. Змінилися також спосіб оцінки податку та кінцеві терміни сплати. Для фізичних 
осіб оцінка проводиться згідно з рішенням відповідних податкових органів, для юридичних – за 
допомогою самооцінки. 

Процес реформування пенсійного забезпечення в Польщі передбачає трьохрівневу систему 
формування пенсійних фондів. I ступінь (реформований FUS – фонд соціального страхування) спи-
рається на розподільчі принципи (внески працівників реєструються на особистих рахунках, але 
витрачаються на поточну виплату пенсій і допомог). II (відкриті пенсійні фонди) та III ступені 
(пенсійні програми для робітників і службовців, засновані роботодавцем, інвестиційні пенсійні фон-
ди, різні форми накопичування індивідуальних збережень на забезпечення в старості) спираються на 
накопичувальне фінансування, яке полягає в тому, що внески вкладаються в те чи інше підприємство 
й примножуються. 

При цьому для жодної з трьох вікових груп не існувало обмежень стосовно членства на 
III ступені, тобто участі в різних індивідуальних і групових програмах добровільного пенсійного 
страхування (у відкритих пенсійних фондах). 

Фінансова криза 2008−2009 рр. змусила уряд Польщі піти на часткову націоналізацію коштів 
пенсійних фондів, щоб зупинити зростання державного боргу. При цьому уряд узяв на себе зобо-
в’язання проіндексувати ці кошти в повернути їх із часом. 

У Польщі кожен працюючий відраховує дев’ять відсотків від зарплати до Національного фонду 
охорони здоров’я. Для фермерів – окреме страхування через спеціальні лікарняні каси. При цьому 
поляки мають право вибору лікаря та лікарні.  

У лікарні функції між директором і його заступником розподіляються так. Перший – менеджер, 
здійснює загальне керівництво, відповідає за фінанси й технічне забезпечення. Другий – займається 
лікувальним процесом. Це важливо використати й в Україні. 
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У Польщі розвинено сімейну медицину. Обслуговувати пацієнта можуть приватні клініки. Їх 
теж фінансує фонд охорони здоров’я країни. Польський лікар повинен мати страховку на 4 тис. євро. 
Інакше з ним не підпише контракт Національний фонд здоров’я. Цю страховку купує лікарня, якщо 
лікар там працює, або він сам, якщо в нього наявна приватна практика. А в медзакладі, незалежно від 
того, приватний він чи державний, клієнт нічого не платить. На медичне обслуговування поляка в 
середньому щорічно передбачено 700−800 дол. США. 

Основа економіки Республіки Польща – малий і середній бізнес. Це – 99 % всіх підприємств у 
2013 р. 70 % населення зайнято саме в ньому, а частка цього бізнесу в структурі ВВП становить 
понад 50 % [3, с. 18]. 

Відповідно до законодавства Польщі, до малого підприємства належить таке, у якому працює 
менше 50 працівників, обсяг реалізації-нетто не перевищує 7 млн євро або сума активів його балансу 
не більше 5 млн євро. До середнього підприємства відносять таке, у якому середньорічно працює не 
більше 250 працівників, обсяг реалізації-нетто не досягає 40 млн євро або сума активів не перевищує 
27 млн євро. 

Державна підтримка сектору мікро-, малих і середніх підприємств обґрунтовується їх місцем та 
визначальною роллю в польській економіці після початку процесу трансформації. 

Дослідження польських учених показують, що основним засобом фінансування малих і середніх 
підприємств у Польщі є власні кошти. Банківський кредит виступає основним засобом фінансування 
для тих підприємств, на яких працює понад 30 працівників. Найбільше користуються банківським 
кредитом цивільні спілки (акціонерні товариства). 

Певні кошти можуть заінвестувати в розвиток малих і середніх підприємств фонди ризикова-
ного капіталу. Вони утворюються насамперед публічними інвесторами (урядовими агенціями, місце-
вими владами) та приватними інвесторами (банками, страховими компаніями, пенсійними фондами 
тощо). 

Високі податки й значні соціальні відрахування призводять до того, що значна частина малих і 
середніх підприємств здійснюють свою діяльність у тіньовій економіці. Частка цієї економіки у ВВП 
Польщі досить висока – від 14 до 27 % (за різними оцінками). Тому уряд країни поступово зменшує 
фінансовий тиск на малі й середні підприємства, щоб вивести їхню діяльність із «тіні». Особливо це 
проявилось у 2008−2010 рр., що дало змогу Польщі успішно вийти з кризи. 

ВВП країни у 2010 р. на душу населення склав 12 300 дол. США (47-ме місце у світі). 
У 2004−2010 рр., після вступу Польщі до Євросоюзу, найбільше зростали заробітні плати пред-

ставників публічної влади, вищих урядовців та керівників. У 2004 р. їхня середня заробітна плата 
складала 5482 злотих брутто, а у 2010 р. – 7344 злотих. На другій позиції були спеціалісти (у 2004 р. – 
3180 злотих, а у 2010 р. – 4327 злотих). Найменшу заробітну плату мали працівники низької 
кваліфікації – 1353 злотих у 2004 р. та 2074 злотих у 2010 р. Трохи більше отримували ті, хто надає 
послуги громадянам – 1361 і 2107 злотих. Відповідно, директори підприємств одержували у 2004 р. 
7467 злотих, а у 2010 р. – 11 523 злотих. 

Про фінансовий стан домогосподарств у Польщі свідчать дані про наявність товарів тривалого 
користування. Так, 97 % домогосподарств мають кольоровий телевізор, 95 % – холодильник, 92 % – 
пилосос, 77 % – пральну машину-автомат, 77 % – стаціонарний телефон. Забезпеченість житлом у 
Польщі є такою: житлові будинки мають 43 % домогосподарств, 37 % – володіють житлом на правах 
приватної власності, 9 % – мають ділянки для будівництва житла, а 10 % – дачні ділянки з дачним 
будинком. Водночас у Польщі бракує 1,6 млн квартир. Значна частка з понад 13 млн домогоспо-
дарств у Польщі − одноосібні. У цілому на одного мешканця припадає 19 м2 житлової площі, що 
значно менше ніж у багатьох країнах ЄС. 

За індексом людського розвитку у 2010 р. Польща займала 41-ше місце у світі. Середня три-
валість життя жінок у 2010 р. склала 80 років, а чоловіків – 72 роки. 

У 2012 р. середня заробітна плата склала 2500 злотих брутто, мінімальна заробітна плата – 
1520 злотих, тобто різниця – 1000 злотих. 

Заробітна плата половини польських працівників – у межах 1800−3050 злотих. 10 % управлінців 
найвищого рівня заробляє понад 4000 злотих. 

Найвища заробітна плата – в ІТ сфері, у банківництві, у важкій промисловості та енергетиці, а 
найнижча заробітна плата – у торгівлі й у сфері охорони природи. 
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На кінець квітня 2013 р. кредитна заборгованість населення склала 40 млрд злотих (на початок 
2013 р. – 38 млрд злотих). Проблеми із цим мають 2 млн поляків. Багато з них беруть нові кредити, 
щоб повернути попередні. Тому ставиться завдання  розробити державний реєстр боржників, щоб не 
надавати кредит хронічним боржникам, оскільки деякі з них можуть узяти в різних банках по кілька 
десятків кредитів. 

У перший кризовий рік (2009) Польща була чи не єдиною (крім Албанії й Білорусі) країною 
Європи, що уникла рецесії й саме цим до сьогодні пишається польський прем’єр, називаючи Польщу 
«зеленим островом у морі кризи». Але це було давно та й показник зростання ВВП у 2009 р. на рівні 
1 %, порівняно з 5 % у 2008-му, не дуже вражає. Відтоді польський BBП зростає всього на 1−2 % 
щорічно, тоді як у докризові роки всі нарікали, коли зростання було меншим за 4−5 % на рік. Із 
безробіттям і ситуацією в молодіжному середовищі також наявні проблеми – тому не дивно, що й 
надалі молоді поляки масово емігрують у Великобританію, Ірландію, Норвегію й Нідерланди [4]. 

Однак при цьому всьому ствержувати, що в Польщі сталася економічна катастрофа, аж ніяк не 
можна. Країна досить добре функціонує, рецесії немає, а є ті ж таки 1−2 % зростання ВВП щорічно. 
До того ж Польща отримує найбільше дотацій від ЄС на душу населення з-поміж усіх країн Євро-
союзу. Саме це утримує економіку країни на непоганому рівні навіть у часи економічного спаду. 

Із часу приєднання Польщі до ЄС економічне зростання країни відчутно прискорилося, а темп 
зростання ВВП у всі роки був вищим, ніж середньоєвропейський показник. Це дало можливість 
зменшити розрив у рівні економічного розвитку між Польщею та ЄС – відношення ВВП на душу 
населення держави до середнього значення по ЄС зросло з менш як 50 % перед приєднанням до ЄС 
до 63 % – у 2012 р. 

У 2013 р. небезпечно зросли дефіцит і заборгованість бюджету, що вимагає від уряду прийняття 
популярних заходів, хоча їх запровадження негативно позначається на рейтингу уряду Д. Туска, але 
він на це йде. 

Попри низку проблем, інтеграція Польщі до ЄС корелює зі значним покращенням абсолютної 
більшості показників соціально-економічного розвитку держави, досягнути цього прогресу їй удало-
ся завдяки можливостям і вигодам, які надало Польщі членство в ЄС. Ці вигоди були як прямі, так і 
опосередковані. 

Окрім прямих бюджетних дотацій, безпосередньою вигодою від приєднання Польщі до ЄС 
можна вважати зростання реальних прямих іноземних інвестицій (ПІІ) (а не зростання обсягів репа-
тріації капіталу, як це відбувається в Україні). Це підтверджується тим, що 90 % інвестицій у Поль-
щу припадають на європейські й американські компанії. Їх прихід у країну зумовлений інтеграцією 
держави до єдиного економічного західного простору. У період 2003−2012 рр. Польща залучила 
101,9 млрд євро, тоді як Україна зі значно більшим потенціалом – 36,8 млрд євро. І це не кажучи про 
те, що більшість коштів, що надходять до України, − це кошти, виведені з її економіки з метою 
зниження рівня оподаткування [5]. У цілому ж за роки незалежності з України в офшори виведено 
близько 170 млрд дол.  

Зростання інвестиційної привабливості Польщі в останні роки пояснюється державною полі-
тикою заохочення іноземних інвестицій. Так, у другій половині вересня 2007 р. підписано угоду з 
японською фірмою «Тошиба» щодо будівництва нею під Вроцлавом підприємства з виробництва 
телевізорів вартістю 167 млн злотих. Згідно з підписаним договором половину витрат візьме на себе 
держава. Із державного бюджету Польщі «Тошиба» отримає у 2007−2010 рp. понад 27 млн злотих. 
Крім того, держава надасть цій фірмі різні податкові пільги. У цілому державна допомога «Тошибі» 
складе 84 млн злотих [6, с. 101]. 

На думку Павла Войцеховського, президента Польської агенції інформації та зарубіжних інвес-
тицій, ця державна допомога повернеться в бюджет з надбавкою, насамперед у вигляді податків. 
Державна допомога для «Тошиби» повинна повернутися за три роки. Вона не є найбільшою в 
Польщі. Близько 800 млн злотих державної допомоги отримали LG Philips LCD та його партнери, які 
за 700 млн євро будують підприємство з виробництва екранів LCD у Ковежицах. Фірма «Делл» за 
будівництва підприємства з виробництва комп’ютерів у Лодзі вартістю 200 млн євро отримала дер-
жавну допомогу в сумі 25 % від інвестиції. Фірма «Шарп» за будівництва підприємства з вироб-
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ництва телевізорів LCD у Лісотіцах вартістю 600 млн злотих отримає з бюджету 90 млн злотих, а ще 
стільки ж дадуть їй звільнення від податків та допомога повітової служби праці. 

До легалізації зайнятості й тим самим − обмеження тіньової економіки у сфері зайнятості має 
заохотити роботодавців, які є фізичними особами, можливість відрахувань від прибуткового податку 
витрат на оплату на оплату внесків на соціальне страхування працівників. Такі відрахування мож-
ливо здійснювати після кожних 12 місяців безперервної тривалості активізаційної угоди, яка укла-
дається між особою, котра веде домашнє господарство, і безробітним [6, с. 104]. 

На зменшення кількості нелегально працюючих і заохочування безробітних до більшої актив-
ності має вплинути уведення нової форми зайнятості, яка полягає у виконанні так званої суспільно 
корисної праці. Ця робота розрахована на безробітних, які втратили право на допомогу з державного 
бюджету. Вона має виконуватися максимально 10 годин на тиждень й оплачуватися не менше ніж 
6 злотих брутто за годину, тобто в перерахунку − близько 2 дол. США. Якщо гміна має таку мож-
ливість, може платити безробітному на цих умовах і більше. 

Задля недопущення відмивання «брудних» грошей запроваджено певну процедуру в разі здійс-
нення фінансових операцій, що перевищують суму 15 тис. євро. Спосіб реєстрації таких трансакцій 
визначається Розпорядженням Міністерства фінансів від 21 вересня 2001 р. про визначення форми 
реєстру трансакції, способу його ведення та порядок подання даних із реєстру Генеральному інспек-
торові фінансової інформації. Це розпорядження є виконавчим актом до Постанови від 16 листопада 
2000 р. про протидію уведення у фінансовий обіг майнових коштів, що надійшли з нелегальних чи 
невиявлених джерел. Указане розпорядження визначає форму реєстру трансакції, вартість якої 
перевищує 10 000 євро, що здійснювалася як одноразова операція чи у вигляді кількох операцій, 
якщо обставини вказують на те, що вони були між собою пов’язані, а також трансакції, обставини 
здійснення яких свідчать, що кошти можуть мати нелегальні або невиявлені джерела, незважаючи на 
їх розмір і характер; спосіб ведення реєстру та прядок подання даних із реєстру генеральному 
інспекторові  фінансової інформації, а також спосіб надання генеральному інспекторові інформації з 
вищезазначених трансакцій, використовуючи електронні носії [6, с. 105]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Для України важливо вивчити, як пози-
тивний досвід реформування фінансової системи Польщі, так і врахувати проблеми цього реформу-
вання, які стали проявлятися з часом. Насамперед це стосується приватизації в банківській системі 
Польщі.  

Більшість державних підприємств Польщі була приватизована, що скоротило видатки на утри-
мання державного сектору. Уведено податкові пільги для розвитку дрібного й середнього бізнесу. 

Загалом, 15-річний період боротьби з інфляцією Польщі можна поділити на три частини: 1) пер-
ші стабілізаційні програми на початку 90-х рр. (1990−1993 pp.); 2) етап контролювання пропозиції 
грошей та обмінного курсу в поєднанні з ринковими інструментами (1993−1998 pp.); 3) період 
прямого таргетування інфляції (1998−2005 рр.). Кожен із періодів мав свої стратегії подолання 
інфляції, а також мету та інструментарій монетарної політики, певні успіхи в цьому процесі. 

Із метою оптимізації державних і місцевих фінансів у 1999 р. в Польщі проведено адміністра-
тивну реформу; визначено первинну, адміністративну бюджетну одиницю – гміну, що покликана 
задовольнити потреби місцевої громади в суспільних послугах. Для цього вона має закріплені дже-
рела доходів у вигляді податків на власність, сільськогосподарську діяльність, використання лісових 
ресурсів, підприємницьку діяльність тощо. 

Право випускати муніципальні облігації місцеві органи влади Польщі дістали в 1995 р. Його 
мають гміни, повіти, воєводства, їхні об’єднання, а також столичне місто Варшава. Подібне можливо 
запровадити й в Україні. 

Простежено також зміни щодо ставки податку на доходи фізичних осіб. 
У зв’язку з фінансовою кризою 2008−2009 рр. уряд Польщі здійснив часткову націоналізацію 

коштів пенсійних фондів, узявши на себе зобов’язання проіндексувати їх та повернути з часом. 
Державна підтримка сектора мікро-, малих і середніх підприємств обґрунтовується їх місцем та 

визначальною роллю в польській економіці після початку процесу трансформації. 
Уряд країни поступово зменшує фінансовий тиск на малі й середні підприємства, щоб вивести 

їхню діяльність із «тіні». Особливо це проявилось у 2008−2010 рр., що дало змогу Польщі успішно 
вийти з кризи. 
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У 2004−2010 рр., після вступу Польщі до Євросоюзу, найбільше зростали заробітні плати пред-
ставників публічної влади, вищих урядовців та керівників. У 2004 р. їхня середня заробітна плата 
складала 5482 злотих брутто, а у 2010 р. – 7344 злотих. 

У перший кризовий рік (2009) Польща була чи не єдиною (крім Албанії й Білорусі) країною 
Європи, що уникла рецесії. 

З часу приєднання Польщі до ЄС економічне зростання країни відчутно прискорилося, а темп 
зростання ВВП у всі роки був вищим, ніж середньоєвропейський показник. Це дало можливість 
зменшити розрив у рівні економічного розвитку між Польщею і ЄС. 

У 2013 р. небезпечно зросли дефіцит і заборгованість бюджету, що вимагає від уряду прийняття 
популярних заходів, хоча їх запровадження негативно позначається на рейтингу уряду Д. Туска. 
Однак при цьому не слід стверджувати, що в Польщі сталася економічна катастрофа. Країна досить 
добре функціонує, рецесії немає, а простежується 1−2 % зростання ВВП щорічно. До того ж Польща 
отримує найбільше дотацій від ЄС на душу населення з-поміж усіх країн Євросоюзу. 

Попри низку проблем, інтеграція Польщі до ЄС корелює зі значним поліпшенням абсолютної 
більшості показників соціально-економічного розвитку держави. 

Окрім прямих бюджетних дотацій, безпосередньою вигодою від приєднання Польщі до ЄС 
можна вважати зростання реальних прямих іноземних інвестицій (ПІІ). У період 2003−2012 рр. 
Польща залучила 101,9 млрд євро інвестицій, тоді як Україна зі значно більшим потенціалом – 
36,8 млрд євро. 
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Карлин Николай. Реформа финансовой системы Польши: опыт для Украины. В статье анализи-
руется опыт реформирования отдельных составляющих финансовой системы Польши, может пригодиться при 
подготовке Украины к вступлению в Европейский Союз. Указываются как положительные моменты реформи-
рования польской финансовой системы, так и проблемы этого реформирования. Исследуется положительное 
влияние помощи Евросоюза для развития польской экономики как до вступления в ЕС, так и после этого. 
Доказано, что интеграция Польши в ЕС коррелирует со значительным улучшением абсолютного большинства 
показателей социально-экономического развития государства, а также способствует значительному экономи-
ческому росту страны. Не обходят стороной и новые вызовы для польской экономики 2012−2013 гг., которые 
заставляют правительство принимать непопулярные меры по реформированию финансовой системы страны. 
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Karlin Mykola. The Financial System Reform in Poland: Experience for Ukraine. This paper analyzes the 
experience of the individual components of the reform of the financial system in Poland, which may be useful in the 
preparation of Ukraine to join the European Union. Positive aspects of the Polish financial system reform as well as the 
problems of reforming are displayed. The article examines the positive impact of EU assistance on the development of 
the Polish economy before the EU accession and thereafter. It is shown that the integration of Poland into the EU is 
correlated with a significant improvement in the vast majority of social and economic development and contributes 
significantly to economic growth of the country. New challenges for the Polish economy in 2012−2013 are also 
described which force the government to take unpopular measures to reform the financial system. 
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